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t 4~(random variable) :
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St 4=(discrete r.v.) :

| &

0
&

= By (0:31, 32..)

=

1<)

2 e

gtk Ol ofl CH

Ol
Rl
4Ar
&l

o[
nd

Al A
=T

Ul

L 2

o
=]
g+ X

tH
(=]

b

o —
2 A&t

E™ 2=(continuous r.v.) :
£ =2 I (probability distribution) :
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@& E &H4=(probability function)

- & 2kst 4 (probability mass function: PMF)
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f(x)=P(X =x)
c0<f(x) <1forvx

- Xf(H) =1

— &5 ¢ &4 (probability density function: PDF) :

oM f(x)=0

- 2 E x40l CH

f(x)dx
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. 72t (a, b)Q

f(x)dx =1

©o
— 00



=
sEtE A ZE2(joint PMF) : & Bl X, YII O|AEHERB L2t & M, X= xQ &2, Y= vy &2 SA0
StE0| HEN Z2EE =02 BE0HF== &0/ O3 2X2HE DHFEAIZ

f(x,y)=PX=x,Y =y)

- f(x,y) =0 forVvx,y

) Znyf(x y)=1
@ Z2EEHELCE(joint POF) : & Ha X, YOI HESEBHSCID E M, & BII SANH 0 SEH& 22t
o]l LatE & E0| HEH 2EHE=IIE BE0HFe= &8010H U323 324 = S AIA

- f(x,y) =0
2 T foy)dxdy =1

2 f(xy)dxdy = Pa< xb,c <y < d)

(2) FHEERX
© FHEEH & (marginal PMF) : O|AEERIR0 £ Bl X, YO ZEEZUHM X £= Y 0L GHLIEH
o EEAHE S

f(x) =Y, f(x,y) (marginal PMF of X) / f(¥) = X, f(x,y) (marginal PMF of Y)

X
2 T8 ==(marginal POF) : HEESH,0 & B X, YO 2E2EUNM X £= Y2 O SHLIEHS
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f(x) = feyf(x,y) dy (marginal PDF of X) / f(y) = [__f(x y)dx (marginal PDF of Y)
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(conditional PF of X)

e
f(xy)

f(xly) = P(X

(conditional PF of X)

f

fiylx) = P(Y = y|X = x)

Ff(x), fy)et g o,
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fx,y) = f()f(y)0lH
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(Variance)
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1 EX) =T f(x) = p
= EX) = [ xf(dx = p

HEZTEO JUE Sz g0 E

1]

! Var(X) = E[(X — p)?| = E(X?) — p? = ¢*

:Var(X) = f_oooo(x — wW?f(x)dx = ffooo x*f(x)dx — p? = o*

PEXH+Y) =2 Xy(x+y) f(xy) = py + 1y
FEXY) = Xx Xy(xy) f(x, )

=2 & E(XY) = EX)E®Y) = pxpy
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@ Z2=4HCovariance) : & &2 4 X2 YO A ZHE LIEHH

— Cov(X,Y) = E[X - EX)][Y — E(Y)] = E[X — px][Y — py] = oxy
- Cov(X,Y) >0 - X,YE E(+)2 82, =, Xt AXIH YZ HX LD XOF HOXIH Y =HOHE
- Cov(X,Y) <0 = XY= &(-)2 &8, =, Xt HAXH Y= &0 LD Xt #OIKIH Y= HE
- Cov(X,Y) =0 — X,Y= Hd&82 2HE JIX[L] UK &S

’
’

. CO‘U(X, Y) — Zi=1(Xi_X) Zi=1(yi_y)
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@ A& H £=(Correlation coefficient) : & &8 £ X2 YO A& ZHE LIEIH

- Corr(X,V) =20 = p.y

agx0y

c0<pxy <1 - XYE EMH)2 82N, =, Xt HXIH YE HXI2 X &OLXIH Y& &0HE
pxy =121 B2 2& F(+)2 A22HE IHE
1< pxy <0 = X,YE &) 82N, =, Xt HAXH Y= &O0LAI LD XIF &OIKIH YE HE

- pxy =0 = XY= HE2 HAE JIXNLL YUK &S

S (X=X S (¥i-T)
* Pxy = = =
JZ?zl(x,-—X)ZZ?:l(Yi—Y)Z

- X, YO SFHEL0 &S LA F=(unit free) A2tAHI=Ot A22A 0 FEE SFHol=0l HE
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@ S8 4d(independence) : A0 & EER = XA YII AZ SEOIH OS2 2HII 8 &
— Cov(X,Y) = E(XY) — E(X)E(Y) = 0 = E(XY) = E(X)E(Y) Q+20ll X, YJI SB0|™
—Var(X 1Y) =Var(X) + var(Y)

Cov(X)Y)

Ox0y

=0

~ Pxy =
(F2l)

- & S8 X Yt A2 SEO0IY Cov(X,Y) = 00[XIE Cov(X,Y) =00[ct) ai A BtEAl X, YII A= =
2ol A2
- &, Cov(X,Y) = =010 flgt BRE20|X SSX4d2 Ot

=g Cov(X,Y)=0 @
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(2) & & XH(operator)
@ JICH H&HRL
-E(c)=c
—EXtco)=EX)*c
- E(cX) = cE(X)
— E(a+ bX) = a+ bE(X)
— E(aX £+ bY) = aE(X) £ bE(Y)
@ =&t HEHRL
—Var(c) =0
- Var(cX) = c*Var(X)
- Var(X + c) = Var(X)
- Var(X+Y) =Var(X) + Var(y) 9t X, Y7} S go|¥
— Var(aX + bY) = a’?Var(X) + b*Var(Y) + 2abCov(X,Y) Ttk X, Y7} 59Yo] o}y
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(2) OIMHEER T

@ HI 2502 (Bernoulli distribution)
-PX=x)=p*(1-p)1™*x=01
~X~B(1,p)
—EX)=pVar(X)=pq.q=1-p
@ 0l& & (binomial distribution)

- P(X = k)—( )p "%k =0,12,...k

- X~B(n,p)
—EX)=np,Var(X) =npq,q=1—-p
® ZOISE2IX(poisson distribution)

k
~PX=k)="e " k=0123,..

- X~B(w)
—EX)=pVar(X)=p



(3) gisstEry f(x)
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_f(X)z E,GSXSb
,CHE 20l A
- X~U(a,b)
X
1
—E(X)_“—”’ Var(x) = &=

12
@ B R=2XE(normal distribution)

e 20-2( _#)2
~fx) = e 502 T < x < o0
- X~N(p,0%)

- EX) = p,Var(X) = o*

@ E=A &2 (standard normal distribution)

1
- f(2) =L, —w<z< o
V2m

- Z= —~N(0 1)

- E(Z)=0,Var(Z) =1




@ x* —= X (chi—square distribution)

Z, 2l Al

W, Zy,Z,, ...

£ ME

HdHEX Z;~N(0,1)

- §§E¢ Z]_,Zz,

=8

[ ]/

df=1
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NS EIhnQl % -

LiZig
X
- EX)=v,Var(X) = 2v

i
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chisq

df

df

I (Student’s t—distribution)
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- Z~N(0,1), V~x20112 Z2 VI

- X~t, 2 [

- EX) =0,Var(X)
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@ F-2X(Snedecor’s F- distribution)

X1

- X1~x%,, X2~x2,011 X1, X0l N2 SBOIY, F=3L ~F (z;)g
v

- E(X) - v:iz

- SN2 E&Et

df=(315  df=(515) df=(10,15)  df=(1515)
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o <x> p*q"*,x=0,1,..,n
X~P(w) : . |
XNU(a, b) a<x<b (b - a)Z
12
2 2
XNN(#,O-) oo < x < oo o
X~x* () ZU
v
v —2
205 (v, + v, = 2)
vl (vz — 2)2(172_4)
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